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Study Title:
Survey on Sexual Attitudes and Behavior of Koreans : 
Women

Fieldwork Dates: 15 August, 2000 ~ 15 September, 2000

Principal Investigator: Kim, Eun Kyung

Producers: Korean Institute of Criminology

Sample Type: Mutistage cluster probaility sampling

Fieldwork Institute: Research Plus

Fieldwork Methods: Face to face interview

Number of Cases: 607 (valid)

Geographic Coverage: Seoul Metropolitan Area(Seoul, Ilsan, Bundang)

Universe: Women aged between 16 and 60

Distributor: Korea Social Science Data Archive (KOSSDA)

Study Description

Please note

In the codebook, each frequency table consists of a variable name, question, and 

frequency table. The first column, RESPONSE, indicates response categories and the 

second column, PUNCH, is a value for each response category. The third and fourth 

columns, FREQ and PERCENT, show the number of individuals and percentage of 

individuals belonging to a specific response category. The last column VALID % is the 

percentage of individuals who are assigned to a specific response category without 

missing data, such as DK (Don’t know), NA (No answer), and NAP (Not applicable).
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area Survey area

 ==> For more information, please refer to the raw data.

1

a1 Men are superior to women

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

St l di 1 128 21 1 21 1

A. The following questions are regarding your general opinions on men and women. Please mark the
answer which most closely represents your own opinion.
1) In general, men are superior to women.

Strongly disagree 1 128       21.1          21.1           

Somewhat disagree 2 154         25.4          25.4            

Neither agree nor disagree 3 105         17.3          17.3            

Somewhat agree 4 185         30.5          30.5            

Strongly agree 5 35           5.8            5.8              

T t l 607 100 0 100 0Total 607       100.0        100.0         

a2 Desires to conquer and rule are instincts for men

A. The following questions are regarding your general opinions on men and women. Please mark the
answer which most closely represents your own opinion.
2) For men, the desires to conquer and rule are basic instincts.

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly disagree 1 47           7.7            7.7              

Somewhat disagree 2 84           13.8          13.8            

Neither agree nor disagree 3 117         19.3          19.3            

Somewhat agree 4 265 43 7 43 7

2) For men, the desires to conquer and rule are basic instincts.

Somewhat agree 4 265       43.7          43.7           

Strongly agree 5 94           15.5          15.5            

Total 607         100.0        100.0          

a3 Obedience and devotion are virtues for women

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly disagree 1 150         24.7          24.7            

Somewhat disagree 2 196 32 3 32 3

A. The following questions are regarding your general opinions on men and women. Please mark the
answer which most closely represents your own opinion.
3) Obedience and devotion are virtues for women.

Somewhat disagree 2 196       32.3          32.3           

Neither agree nor disagree 3 124         20.4          20.4            
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Somewhat agree 4 110         18.1          18.1            

Strongly agree 5 27           4.4            4.4              

Total 607         100.0        100.0          

a4 Men should lead sexual intercourse

2

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly disagree 1 122         20.1          20.1            

A. The following questions are regarding your general opinions on men and women. Please mark the
answer which most closely represents your own opinion.
4) Men should be sexually powerful and lead sexual intercourse.

Somewhat disagree 2 205         33.8          33.8            

Neither agree nor disagree 3 121         19.9          19.9            

Somewhat agree 4 134         22.1          22.1            

Strongly agree 5 25           4.1            4.1              

Total 607         100.0        100.0          

a5 Women should suppress their sexual desires

A. The following questions are regarding your general opinions on men and women. Please mark the
answer which most closely represents your own opinion.
5) Women should suppress their sexual desires.

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly disagree 1 195         32.1          32.1            

Somewhat disagree 2 214         35.3          35.3            

Neither agree nor disagree 3 98           16.1          16.1            

Somewhat agree 4 86           14.2          14.2            

Strongly agree 5 13           2.1            2.1              

NA 9 1             0.2            0.2              

Total 607         100.0        100.0          

a6 The more sex experience a man has the more masculine he is

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly disagree 1 269         44.3          44.3            

A. The following questions are regarding your general opinions on men and women. Please mark the
answer which most closely represents your own opinion.
6) The more interest and experience a man has with sex the more masculine he is.

Somewhat disagree 2 198         32.6          32.6            

Neither agree nor disagree 3 98           16.1          16.1            
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Somewhat agree 4 37           6.1            6.1              

Strongly agree 5 5             0.8            0.8              

Total 607         100.0        100.0          

a7 A woman who is active in sexual activities is unwomanly

3

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly disagree 1 214         35.3          35.3            

A. The following questions are regarding your general opinions on men and women. Please mark the
answer which most closely represents your own opinion.
7) A woman who actively participates in sexual activities is somewhat unwomanly.

Somewhat disagree 2 220         36.2          36.2            

Neither agree nor disagree 3 115         18.9          18.9            

Somewhat agree 4 51           8.4            8.4              

Strongly agree 5 7             1.2            1.2              

Total 607         100.0        100.0          

a8 A man who maintains chastity until marriage seems na?ve

A. The following questions are regarding your general opinions on men and women. Please mark the
answer which most closely represents your own opinion.
8) A man who maintains his chastity until marriage seems naïve.

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly disagree 1 262         43.2          43.2            

Somewhat disagree 2 167         27.5          27.5            

Neither agree nor disagree 3 113         18.6          18.6            

Somewhat agree 4 45           7.4            7.4              

Strongly agree 5 20           3.3            3.3              

Total 607         100.0        100.0          

a9 A woman must keep chastity until marriage

A. The following questions are regarding your general opinions on men and women. Please mark the

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly disagree 1 82           13.5          13.5            

Somewhat disagree 2 147         24.2          24.2            

answer which most closely represents your own opinion.
9) A woman must keep her chastity until she marries.

Neither agree nor disagree 3 98           16.1          16.1            

Somewhat agree 4 142         23.4          23.4            
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Strongly agree 5 138         22.7          22.7            

Total 607         100.0        100.0          

a10 A man's extramarital affair is equivalent to capability

4

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly disagree 1 360         59.3          59.3            

A. The following questions are regarding your general opinions on men and women. Please mark the
answer which most closely represents your own opinion.
10) A man's extramarital affair is equivalent to his capability.

Somewhat disagree 2 132         21.7          21.7            

Neither agree nor disagree 3 69           11.4          11.4            

Somewhat agree 4 34           5.6            5.6              

Strongly agree 5 12           2.0            2.0              

Total 607         100.0        100.0          

a11 A woman's extramarital affair cannot be tolerated

A. The following questions are regarding your general opinions on men and women. Please mark the
answer which most closely represents your own opinion.
11) A woman's extramarital affair cannot be tolerated

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly disagree 1 132         21.7          21.7            

Somewhat disagree 2 149         24.5          24.5            

Neither agree nor disagree 3 127         20.9          20.9            

11) A woman's extramarital affair cannot be tolerated.

Somewhat agree 4 106         17.5          17.5            

Strongly agree 5 93           15.3          15.3            

Total 607         100.0        100.0          

a12 The saying that "men are wolves" is valid in a relationship

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

A. The following questions are regarding your general opinions on men and women. Please mark the
answer which most closely represents your own opinion.
12) In regards to the relationship between men and women, the saying that "men are wolves" makes a
valid point.

Strongly disagree 1 32           5.3            5.3              

Somewhat disagree 2 67           11.0          11.0            
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Neither agree nor disagree 3 146         24.1          24.1            

Somewhat agree 4 228         37.6          37.6            

Strongly agree 5 134         22.1          22.1            

Total 607         100.0        100.0          
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a13 The saying that "women pretentious" is valid in a relationship

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

A. The following questions are regarding your general opinions on men and women. Please mark the
answer which most closely represents your own opinion.
13) In regards to the relationship between men and women, the saying that "women pretentious" makes a
valid point.

Strongly disagree 1 38           6.3            6.3              

Somewhat disagree 2 101         16.6          16.6            

Neither agree nor disagree 3 182         30.0          30.0            

Somewhat agree 4 205         33.8          33.8            

Strongly agree 5 81           13.3          13.3            

Total 607         100.0        100.0          

a14 The worth of a woman depends on sexual attractiveness

A. The following questions are regarding your general opinions on men and women. Please mark the
answer which most closely represents your own opinion.
14) The worth of a woman depends on how sexually appealing she is

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly disagree 1 214         35.3          35.3            

Somewhat disagree 2 212         34.9          34.9            

Neither agree nor disagree 3 117         19.3          19.3            

14) The worth of a woman depends on how sexually appealing she is.

Somewhat agree 4 51           8.4            8.4              

Strongly agree 5 13           2.1            2.1              

Total 607         100.0        100.0          

a15 It is natural that women become sexual objects

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly disagree 1 247         40.7          40.7            

A. The following questions are regarding your general opinions on men and women. Please mark the
answer which most closely represents your own opinion.
15) It is natural that women become sexual objects.

Somewhat disagree 2 160         26.4          26.4            

Neither agree nor disagree 3 120         19.8          19.8            
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Somewhat agree 4 62           10.2          10.2            

Strongly agree 5 17           2.8            2.8              

NA 9 1             0.2            0.2              

Total 607         100.0        100.0          
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a16 A woman's orgasm depends on man's techniques

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

A. The following questions are regarding your general opinions on men and women. Please mark the
answer which most closely represents your own opinion.
16) A woman's orgasm depends entirely on the man's techniques.

Strongly disagree 1 96           15.8          15.8            

Somewhat disagree 2 182         30.0          30.0            

Neither agree nor disagree 3 155         25.5          25.5            

Somewhat agree 4 119         19.6          19.6            

Strongly agree 5 54           8.9            8.9              

NA 9 1             0.2            0.2              

Total 607         100.0        100.0          

a17 A woman who is sexually proactive cannot be good wife/mother

A. The following questions are regarding your general opinions on men and women. Please mark the

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly disagree 1 279         46.0          46.0            

Somewhat disagree 2 190         31.3          31.3            

g q g g y g p
answer which most closely represents your own opinion.
17) A woman who is sexually proactive cannot become a good wife and a wise mother.

Neither agree nor disagree 3 86           14.2          14.2            

Somewhat agree 4 39           6.4            6.4              

Strongly agree 5 13           2.1            2.1              

Total 607         100.0        100.0          

a18 Women like men who treat them roughly

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

A. The following questions are regarding your general opinions on men and women. Please mark the
answer which most closely represents your own opinion.
18) Women secretly like men who treat them roughly.

Strongly disagree 1 224         36.9          36.9            

Somewhat disagree 2 221         36.4          36.4            
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Neither agree nor disagree 3 120         19.8          19.8            

Somewhat agree 4 36           5.9            5.9              

Strongly agree 5 6             1.0            1.0              

Total 607         100.0        100.0          

7

a19 Women subconsciously desire coercive sex

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

A. The following questions are regarding your general opinions on men and women. Please mark the
answer which most closely represents your own opinion.
19) Women subconsciously desire and enjoy coercive sex.

Strongly disagree 1 196         32.3          32.3            

Somewhat disagree 2 214         35.3          35.3            

Neither agree nor disagree 3 126         20.8          20.8            

Somewhat agree 4 62           10.2          10.2            

Strongly agree 5 8             1.3            1.3              

NA 9 1             0.2            0.2              

Total 607         100.0        100.0          

a20 One must not accept woman's "no" at face value

A. The following questions are regarding your general opinions on men and women. Please mark the

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly disagree 1 152         25.0          25.0            

Somewhat disagree 2 161         26.5          26.5            

g q g g y g p
answer which most closely represents your own opinion.
20) One must not accept a woman's "no" at face value.

Neither agree nor disagree 3 158         26.0          26.0            

Somewhat agree 4 112         18.5          18.5            

Strongly agree 5 24           4.0            4.0              

Total 607         100.0        100.0          

b1 Sex is not something to talk about openly

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly disagree 1 129         21.3          21.3            

B. The following questions are regarding your opinion on sex, love, and marriage.
1) Sex is not something to talk about openly.

g y g

Somewhat disagree 2 246         40.5          40.5            
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Neither agree nor disagree 3 121         19.9          19.9            

Somewhat agree 4 92           15.2          15.2            

Strongly agree 5 19           3.1            3.1              

Total 607         100.0        100.0          
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b2 Enjoying sex is indecent and one should refrain from it

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly disagree 1 184       30.3          30.3           

B. The following questions are regarding your opinion on sex, love, and marriage.
2) Enjoying sex is indecent and refraining from it is a duty.

Strongly disagree 1 184       30.3          30.3           

Somewhat disagree 2 227         37.4          37.4            

Neither agree nor disagree 3 113         18.6          18.6            

Somewhat agree 4 70           11.5          11.5            

Strongly agree 5 13           2.1            2.1              

Total 607       100.0        100.0         Total 607       100.0        100.0         

b3 Human sex is only for pleasure

RESPONSE PUNCH FREQ PERCENT VALID %

B. The following questions are regarding your opinion on sex, love, and marriage.
3) Human sex is only for pleasure.

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly disagree 1 249         41.0          41.0            

Somewhat disagree 2 230         37.9          37.9            

Neither agree nor disagree 3 80           13.2          13.2            

Somewhat agree 4 38           6.3            6.3              

St l 5 9 1 5 1 5Strongly agree 5 9           1.5            1.5             

NA 9 1             0.2            0.2              

Total 607         100.0        100.0          

b4 Sex and love can be separated

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly disagree 1 235         38.7          38.7            

Somewhat disagree 2 186         30.6          30.6            

B. The following questions are regarding your opinion on sex, love, and marriage.
4) Sex (sexual intercourse) and love can be separated.

Neither agree nor disagree 3 98           16.1          16.1            
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Somewhat agree 4 60           9.9            9.9              

Strongly agree 5 27           4.4            4.4              

NA 9 1             0.2            0.2              

Total 607         100.0        100.0          
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b5 A person who loves one person throughout whole life is respected

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

B. The following questions are regarding your opinion on sex, love, and marriage.
5) A person who loves only one person of the opposite sex throughout his/her whole life is someone to be
respected.

Strongly disagree 1 62           10.2          10.2            

Somewhat disagree 2 115         18.9          18.9            

Neither agree nor disagree 3 126         20.8          20.8            

Somewhat agree 4 144         23.7          23.7            

Strongly agree 5 159         26.2          26.2            

NA 9 1             0.2            0.2              

Total 607         100.0        100.0          

b6 Love means to exclusively monopolize someone

B. The following questions are regarding your opinion on sex, love, and marriage.

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly disagree 1 206         33.9          33.9            

Somewhat disagree 2 211         34.8          34.8            

Neither agree nor disagree 3 123         20.3          20.3            

. e o ow g ques o s e eg d g you op o o se , ove, d ge.
6) Loving someone means to exclusively monopolize that person.

e t e ag ee o d sag ee 3 3 0 3 0 3

Somewhat agree 4 50           8.2            8.2              

Strongly agree 5 15           2.5            2.5              

NA 9 2             0.3            0.3              

Total 607         100.0        100.0          

b7 Love is worthwhile if you win over that person using any means

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly disagree 1 275 45 3 45 3

B. The following questions are regarding your opinion on sex, love, and marriage.
7) Love is worthwhile only if you win over that person even if it means by using any means necessary.

Strongly disagree 1 275       45.3          45.3           

Somewhat disagree 2 183         30.1          30.1            
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Neither agree nor disagree 3 79           13.0          13.0            

Somewhat agree 4 43           7.1            7.1              

Strongly agree 5 27           4.4            4.4              

Total 607         100.0        100.0          
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b8 Coercive sexual intercourse may be tolerated between couples

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly disagree 1 390       64.3          64.3           

B. The following questions are regarding your opinion on sex, love, and marriage.
8) If you love each other, coercive sexual intercourse may be tolerated.

Strongly disagree 1 390       64.3          64.3           

Somewhat disagree 2 116         19.1          19.1            

Neither agree nor disagree 3 65           10.7          10.7            

Somewhat agree 4 24           4.0            4.0              

Strongly agree 5 10           1.6            1.6              

NA 9 2           0.3            0.3             NA 9 2           0.3            0.3             

Total 607         100.0        100.0          

b9 Rape is rough sexual intercourse, not violence

B. The following questions are regarding your opinion on sex, love, and marriage.
9) Rape is not violence, rather it is a slightly rough sexual intercourse.

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly disagree 1 440         72.5          72.5            

Somewhat disagree 2 71           11.7          11.7            

Neither agree nor disagree 3 51           8.4            8.4              

S h t 4 15 2 5 2 5

9) Rape is not violence, rather it is a slightly rough sexual intercourse.

Somewhat agree 4 15         2.5            2.5             

Strongly agree 5 28           4.6            4.6              

NA 9 2             0.3            0.3              

Total 607         100.0        100.0          

b10 One may have sexual intercourse without marriage 

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly disagree 1 239         39.4          39.4            

B. The following questions are regarding your opinion on sex, love, and marriage.
10) If you love one another, you may have sexual intercourse even if you are not married to each other.

Somewhat disagree 2 148         24.4          24.4            
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Neither agree nor disagree 3 108         17.8          17.8            

Somewhat agree 4 85           14.0          14.0            

Strongly agree 5 27           4.4            4.4              

Total 607         100.0        100.0          
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b11 If someone has good background R can marry without love

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly disagree 1 231       38.1          38.1           

B. The following questions are regarding your opinion on sex, love, and marriage.
11) If the person has a good background, I can marry without love.

Strongly disagree 1 231       38.1          38.1           

Somewhat disagree 2 171         28.2          28.2            

Neither agree nor disagree 3 129         21.3          21.3            

Somewhat agree 4 60           9.9            9.9              

Strongly agree 5 14           2.3            2.3              

NA 9 2           0.3            0.3             NA 9 2           0.3            0.3             

Total 607         100.0        100.0          

b12 Divorce should be avoided for children 

B. The following questions are regarding your opinion on sex, love, and marriage.
12) Divorce should be avoided for the sake of the children even if the relationship between the spouses is

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly disagree 1 115         18.9          18.9            

Somewhat disagree 2 116         19.1          19.1            

Neither agree nor disagree 3 129         21.3          21.3            

12) Divorce should be avoided for the sake of the children even if the relationship between the spouses is
bad.

e t e ag ee o d sag ee 3 9 3 3

Somewhat agree 4 166         27.3          27.3            

Strongly agree 5 80           13.2          13.2            

NA 9 1             0.2            0.2              

Total 607         100.0        100.0          

b13 Husband should be head of the household

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly disagree 1 70 11 5 11 5

B. The following questions are regarding your opinion on sex, love, and marriage.
13) The husband should be the head of the household.

Strongly disagree 1 70         11.5          11.5           

Somewhat disagree 2 109         18.0          18.0            
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Neither agree nor disagree 3 128         21.1          21.1            

Somewhat agree 4 157         25.9          25.9            

Strongly agree 5 143         23.6          23.6            

Total 607         100.0        100.0          
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b14 Supporting family should be the responsibility of man

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly disagree 1 56         9.2            9.2             

B. The following questions are regarding your opinion on sex, love, and marriage.
14) Supporting the family should be primarily the responsibility of the man.

Strongly disagree 1 56         9.2            9.2             

Somewhat disagree 2 109         18.0          18.0            

Neither agree nor disagree 3 116         19.1          19.1            

Somewhat agree 4 192         31.6          31.6            

Strongly agree 5 134         22.1          22.1            

Total 607       100.0        100.0         Total 607       100.0        100.0         

b15 Wife should follow opinion of the husband

RESPONSE PUNCH FREQ PERCENT VALID %

B. The following questions are regarding your opinion on sex, love, and marriage.
15) If conflict arises between a married couple, the wife should follow the opinion of the husband.

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly disagree 1 132         21.7          21.7            

Somewhat disagree 2 188         31.0          31.0            

Neither agree nor disagree 3 167         27.5          27.5            

Somewhat agree 4 86           14.2          14.2            

St l 5 34 5 6 5 6Strongly agree 5 34         5.6            5.6             

Total 607         100.0        100.0          

c1 How satisfied with family life

C. How satisfied are you with your living environment? Please mark the answer which best represents
ti t

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very dissatisfied 1 18           3.0            3.0              

Somewhat dissatisfied 2 48           7.9            7.9              

Neither satisfied nor dissatisfied 3 227 37 4 37 4

your own sentiments.
1) Family life

Neither satisfied nor dissatisfied 3 227       37.4          37.4           

Somewhat satisfied 4 197         32.5          32.5            
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Very satisfied 5 117         19.3          19.3            

Total 607         100.0        100.0          

c2 How satisfied with relationship with spouse/boyfriend or girlfriend

C. How satisfied are you with your living environment? Please mark the answer which best represents

13

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very dissatisfied 1 16           2.6            2.6              

Somewhat dissatisfied 2 56           9.2            9.2              

C. How satisfied are you with your living environment? Please mark the answer which best represents
your own sentiments.
2) Relationship with spouse/boyfriend or girlfriend/friend of the opposite sex

Neither satisfied nor dissatisfied 3 235         38.7          38.7            

Somewhat satisfied 4 192         31.6          31.6            

Very satisfied 5 107         17.6          17.6            

None/NAP 8 1             0.2            0.2              

Total 607         100.0        100.0          

c3 How satisfied with occupation

C. How satisfied are you with your living environment? Please mark the answer which best represents
your own sentiments.
3) Occupation (School life, if you are a student)

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very dissatisfied 1 16           2.6            2.6              

Somewhat dissatisfied 2 69           11.4          11.4            

Neither satisfied nor dissatisfied 3 262         43.2          43.2            

Somewhat satisfied 4 184         30.3          30.3            

Very satisfied 5 75           12.4          12.4            

NA 9 1             0.2            0.2              

Total 607         100.0        100.0          

c4 How satisfied with relationship with friends/coworkers

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very dissatisfied 1 3             0.5            0.5              

S f

C. How satisfied are you with your living environment? Please mark the answer which best represents
your own sentiments.
4) Relationship with friends and coworkers

Somewhat dissatisfied 2 8             1.3            1.3              

Neither satisfied nor dissatisfied 3 251         41.4          41.4            
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Somewhat satisfied 4 220         36.2          36.2            

Very satisfied 5 125         20.6          20.6            

Total 607         100.0        100.0          

14

c5 How much worry about becoming victim of physical assault

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Not at all worried 1 67         11.0          11.0           

C5. Do you worry about becoming the victim of physical assault or experiencing financial loss (theft,
robbery, pickpocket, fraud, etc.) in your daily life?

Not at all worried 1 67         11.0          11.0           

Generally not worried 2 130         21.4          21.4            

Sometimes worried 3 306         50.4          50.4            

Generally worried 4 86           14.2          14.2            

Very worried 5 18           3.0            3.0              

Total 607       100.0        100.0         Total 607       100.0        100.0         

c6 How much worry about becoming victim of sexual assault

C6. How worried are you about becoming the victim of sexual assault or sexual harassment (obscene
calls, etc.) in your daily life?

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Not at all worried 1 80           13.2          13.2            

Generally not worried 2 214         35.3          35.3            

Sometimes worried 3 240         39.5          39.5            

G ll i d 4 61 10 0 10 0

calls, etc.) in your daily life?

Generally worried 4 61         10.0          10.0           

Very worried 5 12           2.0            2.0              

Total 607         100.0        100.0          

d1 R is sexually unattractive

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly disagree 1 24 4 0 4 0

D. The following questions are regarding your thoughts about yourself. Since there are no right or wrong
answers please mark the answer which most closely represents your own thoughts.
1) I am sexually unattractive.

Strongly disagree 1 24         4.0            4.0             

Somewhat disagree 2 68           11.2          11.2            
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Neither agree nor disagree 3 273         45.0          45.0            

Somewhat agree 4 199         32.8          32.8            

Strongly agree 5 43           7.1            7.1              

Total 607         100.0        100.0          

15

d2 R is popular among members of opposite sex

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

D. The following questions are regarding your thoughts about yourself. Since there are no right or wrong
answers please mark the answer which most closely represents your own thoughts.
2) I am popular among the members of the opposite sex.

Strongly disagree 1 24           4.0            4.0              

Somewhat disagree 2 113         18.6          18.6            

Neither agree nor disagree 3 261         43.0          43.0            

Somewhat agree 4 178         29.3          29.3            

Strongly agree 5 31           5.1            5.1              

Total 607         100.0        100.0          

d3 Sexually, R is a pretty good partner

D. The following questions are regarding your thoughts about yourself. Since there are no right or wrong
answers please mark the answer which most closely represents your own thoughts.
3) Sexually I am a pretty good partner

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly disagree 1 24           4.0            4.0              

Somewhat disagree 2 111         18.3          18.3            

Neither agree nor disagree 3 343         56.5          56.5            

3) Sexually, I am a pretty good partner.

Somewhat agree 4 109         18.0          18.0            

Strongly agree 5 20           3.3            3.3              

Total 607         100.0        100.0          

d4 R feels urge to imitate models in pornographic films

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly disagree 1 263         43.3          43.3            

D. The following questions are regarding your thoughts about yourself. Since there are no right or wrong
answers please mark the answer which most closely represents your own thoughts.
4) I often feel the urge to imitate the models in pornographic films.

Somewhat disagree 2 185         30.5          30.5            

Neither agree nor disagree 3 113         18.6          18.6            
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Somewhat agree 4 39           6.4            6.4              

Strongly agree 5 7             1.2            1.2              

Total 607         100.0        100.0          

d5 R feels jealous about spouse's relationship with members of opposite sex

16

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly disagree 1 120 19 8 19 8

D. The following questions are regarding your thoughts about yourself. Since there are no right or wrong
answers please mark the answer which most closely represents your own thoughts.
5) I often feel jealous about my spouse's (boyfriend's/girlfriend's) relationship with the members of the
opposite sex.

Strongly disagree 1 120       19.8          19.8           

Somewhat disagree 2 181         29.8          29.8            

Neither agree nor disagree 3 171         28.2          28.2            

Somewhat agree 4 98           16.1          16.1            

Strongly agree 5 35           5.8            5.8              

NA 9 2 0 3 0 3NA 9 2           0.3            0.3             

Total 607         100.0        100.0          

d6 Spouse (boyfriend/girlfriend) must do only as R wishes

D. The following questions are regarding your thoughts about yourself. Since there are no right or wrong
answers please mark the answer which most closely represents your own thoughts

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly disagree 1 126         20.8          20.8            

Somewhat disagree 2 241         39.7          39.7            

Neither agree nor disagree 3 163 26 9 26 9

answers please mark the answer which most closely represents your own thoughts.
6) My spouse (boyfriend/girlfriend) must do only as I wish.

Neither agree nor disagree 3 163       26.9          26.9           

Somewhat agree 4 66           10.9          10.9            

Strongly agree 5 10           1.6            1.6              

NA 9 1             0.2            0.2              

Total 607         100.0        100.0          

d7 R can have sexual relations for pleasure without love

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

D. The following questions are regarding your thoughts about yourself. Since there are no right or wrong
answers please mark the answer which most closely represents your own thoughts.
7) I can have sexual relations for pleasure even without love.

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly disagree 1 326         53.7          53.7            
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Somewhat disagree 2 180         29.7          29.7            

Neither agree nor disagree 3 79           13.0          13.0            

Somewhat agree 4 18           3.0            3.0              

Strongly agree 5 4             0.7            0.7              

Total 607         100.0        100.0          

17

d8 R can have sexual relations with a stranger for money

D. The following questions are regarding your thoughts about yourself. Since there are no right or wrong
answers please mark the answer which most closely represents your own thoughts.
8) In order to earn money, I am willing to have sexual relations with a stranger.

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly disagree 1 474         78.1          78.1            

Somewhat disagree 2 75           12.4          12.4            

Neither agree nor disagree 3 43           7.1            7.1              

Somewhat agree 4 12           2.0            2.0              

Strongly agree 5 3             0.5            0.5              

Total 607         100.0        100.0          

d9 R gives up easily when things get complicated

D. The following questions are regarding your thoughts about yourself. Since there are no right or wrong

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly disagree 1 137         22.6          22.6            

Somewhat disagree 2 230         37.9          37.9            

g q g g y g y g g
answers please mark the answer which most closely represents your own thoughts.
9) I tend to give up easily when things get complicated.

Neither agree nor disagree 3 164         27.0          27.0            

Somewhat agree 4 62           10.2          10.2            

Strongly agree 5 14           2.3            2.3              

Total 607         100.0        100.0          

d10 If it's something enjoyable, R is ok if it causes losses later on

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

D. The following questions are regarding your thoughts about yourself. Since there are no right or wrong
answers please mark the answer which most closely represents your own thoughts.
10) If it is something enjoyable right now, I'm ok if it causes losses later on.

Strongly disagree 1 113         18.6          18.6            

Somewhat disagree 2 204         33.6          33.6            
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Neither agree nor disagree 3 177         29.2          29.2            

Somewhat agree 4 88           14.5          14.5            

Strongly agree 5 25           4.1            4.1              

Total 607         100.0        100.0          

18

d11 Excitement and adventure are more important than safety

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

D. The following questions are regarding your thoughts about yourself. Since there are no right or wrong
answers please mark the answer which most closely represents your own thoughts.
11) Excitement and adventure are more important to me than safety.

Strongly disagree 1 161         26.5          26.5            

Somewhat disagree 2 200         32.9          32.9            

Neither agree nor disagree 3 175         28.8          28.8            

Somewhat agree 4 57           9.4            9.4              

Strongly agree 5 14           2.3            2.3              

Total 607         100.0        100.0          

d12 Fist acts quicker than words

D. The following questions are regarding your thoughts about yourself. Since there are no right or wrong
answers please mark the answer which most closely represents your own thoughts.
12) My fist acts quicker than my words

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly disagree 1 55           9.1            9.1              

Somewhat disagree 2 158         26.0          26.0            

Neither agree nor disagree 3 179         29.5          29.5            

12) My fist acts quicker than my words.

Somewhat agree 4 157         25.9          25.9            

Strongly agree 5 56           9.2            9.2              

NA 9 2             0.3            0.3              

Total 607         100.0        100.0          

d13_1 How womanly is R

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

1  Very womanly 1 28           4.6            4.6              

13. What do you think about the fact that you are a woman?
1) In comparison to other women, I am …

y y

2 2 110         18.1          18.1            
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3 3 111         18.3          18.3            

4  Neither 4 267         44.0          44.0            

5 5 74           12.2          12.2            

6 6 14           2.3            2.3              

7  Very manly 7 3             0.5            0.5              

19

Total 607         100.0        100.0          

d13_2 How satisfied with having been born as woman

13. What do you think about the fact that you are a woman?

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

1  Not at all satisfied 1 27           4.4            4.4              

2 2 32           5.3            5.3              

3 3 64         10.5          10.5           

13. What do you think about the fact that you are a woman?
2) About having been born as a woman, I feel …

3 3 64         10.5          10.5           

4  Neither satisfied nor dissatisfied 4 219         36.1          36.1            

5 5 115         18.9          18.9            

6 6 97           16.0          16.0            

7  Very  satisfied 7 53           8.7            8.7              

Total 607       100.0        100.0         Total 607       100.0        100.0         

e1 Someone with extreme ideologies as neighbor

E. Can you live as neighbors with the following people?
1) Someone with extreme ideologies

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

I would like to have as my neighbor 1 503         82.9          82.9            

I would not like to have as my neighbor 2 103         17.0          17.0            

NA 9 1             0.2            0.2              

T l 60 100 0 100 0

1) Someone with extreme ideologies

Total 607         100.0        100.0          
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e2 Someone emotionally unstable as neighbor

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

E. Can you live as neighbors with the following people?
2) Someone emotionally unstable

20

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

I would like to have as my neighbor 1 538         88.6          88.6            

I would not like to have as my neighbor 2 69           11.4          11.4            

Total 607         100.0        100.0          

e3 An AIDS patient as a neighbore3 An AIDS patient as a neighbor

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

I would like to have as my neighbor 1 539         88.8          88.8            

I ld t lik t h i hb 2 67 11 0 11 0

E. Can you live as neighbors with the following people?
3) An AIDS patient

I would not like to have as my neighbor 2 67         11.0          11.0           

NA 9 1             0.2            0.2              

Total 607         100.0        100.0          

e4 Someone with a criminal record as a neighbor

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

I would like to have as my neighbor 1 512         84.3          84.3            

I would not like to have as my neighbor 2 94           15.5          15.5            

E. Can you live as neighbors with the following people?
4) Someone with a criminal record

NA 9 1             0.2            0.2              

Total 607         100.0        100.0          

e5 A drug addict as a neighbor

E. Can you live as neighbors with the following people?

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

I would like to have as my neighbor 1 582         95.9          95.9            

I would not like to have as my neighbor 2 24           4.0            4.0              

NA 9 1           0.2            0.2             

E. Can you live as neighbors with the following people?
5) A drug addict

NA 9 1           0.2            0.2             

Total 607         100.0        100.0          
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f1 Sometimes violence is necessary to maintain social order

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

F. The following are various opinions regarding violence. Please mark your opinion.
1) In order to maintain social order, sometimes violence is necessary.

21

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly disagree 1 108         17.8          17.8            

Somewhat disagree 2 178         29.3          29.3            

Neither agree nor disagree 3 153         25.2          25.2            

Somewhat agree 4 144         23.7          23.7            

Strongly agree 5 24         4.0            4.0             Strongly agree 5 24         4.0            4.0             

Total 607         100.0        100.0          

f2 If the results are positive violence isn't always bad

F. The following are various opinions regarding violence. Please mark your opinion.
2) If the results are positive, violence isn't always bad.

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly disagree 1 161         26.5          26.5            

Somewhat disagree 2 190         31.3          31.3            

Neither agree nor disagree 3 150         24.7          24.7            

S h t 4 84 13 8 13 8

2) If the results are positive, violence isn t always bad.

Somewhat agree 4 84         13.8          13.8           

Strongly agree 5 22           3.6            3.6              

Total 607         100.0        100.0          

f3 Violence makes it easier to take care of things

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly disagree 1 165         27.2          27.2            

Somewhat disagree 2 215         35.4          35.4            

F. The following are various opinions regarding violence. Please mark your opinion.
3) In many cases violence makes it easier to take care of things.

Neither agree nor disagree 3 141         23.2          23.2            

Somewhat agree 4 73           12.0          12.0            

Strongly agree 5 13           2.1            2.1              

Total 607         100.0        100.0          
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f4 Use of force by police in investigating felon is acceptable

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

F. The following are various opinions regarding violence. Please mark your opinion.
4) The use of force by the police in the process of investigating a felon is acceptable.

22

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly disagree 1 135         22.2          22.2            

Somewhat disagree 2 160         26.4          26.4            

Neither agree nor disagree 3 149         24.5          24.5            

Somewhat agree 4 132         21.7          21.7            

Strongly agree 5 29         4.8            4.8             Strongly agree 5 29         4.8            4.8             

NA 9 2             0.3            0.3              

Total 607         100.0        100.0          

f5 In suppressing a protest use of force is inevitable

F Th f ll i i i i di i l Pl k i i

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly disagree 1 131         21.6          21.6            

Somewhat disagree 2 161         26.5          26.5            

N ith di 3 182 30 0 30 0

F. The following are various opinions regarding violence. Please mark your opinion.
5) In the process of suppressing a protest the use of force to a certain extent is inevitable.

Neither agree nor disagree 3 182       30.0          30.0           

Somewhat agree 4 117         19.3          19.3            

Strongly agree 5 15           2.5            2.5              

NA 9 1             0.2            0.2              

Total 607         100.0        100.0          

f6 It isn't bad to hit someone who initiated the fight

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

F. The following are various opinions regarding violence. Please mark your opinion.
6) It isn't bad to hit someone who initiated the fight.

Strongly disagree 1 116         19.1          19.1            

Somewhat disagree 2 188         31.0          31.0            

Neither agree nor disagree 3 194         32.0          32.0            

Somewhat agree 4 91           15.0          15.0            

Strongly agree 5 18           3.0            3.0              

Total 607         100.0        100.0          
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f7 The saying that "if you spare a child the rod, you will ruin the child" is valid

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

F. The following are various opinions regarding violence. Please mark your opinion.
7) The old saying "if you spare a child the rod, you will ruin the child".

23

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly disagree 1 99           16.3          16.3            

Somewhat disagree 2 133         21.9          21.9            

Neither agree nor disagree 3 136         22.4          22.4            

Somewhat agree 4 181         29.8          29.8            

Strongly agree 5 56         9.2            9.2             Strongly agree 5 56         9.2            9.2             

NA 9 2             0.3            0.3              

Total 607         100.0        100.0          

f8 Corporal punishment by teachers should be allowed

F Th f ll i i i i di i l Pl k i i

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly disagree 1 153         25.2          25.2            

Somewhat disagree 2 178         29.3          29.3            

N ith di 3 118 19 4 19 4

F. The following are various opinions regarding violence. Please mark your opinion.
8) If necessary, the use of corporal punishment by teachers should be allowed.

Neither agree nor disagree 3 118       19.4          19.4           

Somewhat agree 4 117         19.3          19.3            

Strongly agree 5 41           6.8            6.8              

Total 607         100.0        100.0          

f9 i " i " i if9 The saying that "dried Pollack and women are better when beaten" is valid

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly disagree 1 412         67.9          67.9            

F. The following are various opinions regarding violence. Please mark your opinion.
9) The old saying "dried Pollack and women are better when beaten" makes a valid point.

Somewhat disagree 2 129         21.3          21.3            

Neither agree nor disagree 3 44           7.2            7.2              

Somewhat agree 4 20           3.3            3.3              

Strongly agree 5 2             0.3            0.3              

Total 607         100.0        100.0          
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f10 Husband can use violence to establish his authority

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

F. The following are various opinions regarding violence. Please mark your opinion.
10) Sometimes it is necessary for a husband to establish his authority even if it means by using violence.

24

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly disagree 1 448         73.8          73.8            

Somewhat disagree 2 115         18.9          18.9            

Neither agree nor disagree 3 27           4.4            4.4              

Somewhat agree 4 14           2.3            2.3              

Strongly agree 5 3           0.5            0.5             Strongly agree 5 3           0.5            0.5             

Total 607         100.0        100.0          

g1 Who made final decision in household during childhood

G1. During your childhood (including adolescence), which of your parents made the final decision
regarding matters of importance in your household?

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Decisions were made entirely by my father 1 141         23.2          23.2            

Decisions were made mostly by my father 2 173         28.5          28.5            

Decisions were made together both by my mother and
father

3 198         32.6          32.6            

regarding matters of importance in your household?

Decisions were made mostly by my mother 4 69           11.4          11.4            

Decisions were made entirely by my mother 5 25           4.1            4.1              

NA 9 1             0.2            0.2              

Total 607         100.0        100.0          

g2_1 Parents emphasized male dominance and submissive woman

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

G2. The following questions are regarding your home environment during your adolescence.
1) My parents believed that to be manly a man should know how to rule, and to be womanly a woman
should know how to be obedient.

Strongly disagree 1 63           10.4          10.4            

Somewhat disagree 2 127         20.9          20.9            

Neither agree nor disagree 3 130         21.4          21.4            

Somewhat agree 4 178         29.3          29.3            

Strongly agree 5 109         18.0          18.0            

Total 607         100.0        100.0          
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g2_2 Parents emphasized working father and stay-at-home mother

G2. The following questions are regarding your home environment during your adolescence.
2) My parents believed that the proper roles for men and women were for the men to work outside the
home and for the women to work inside the home.

25

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly disagree 1 78           12.9          12.9            

Somewhat disagree 2 139         22.9          22.9            

Neither agree nor disagree 3 103         17.0          17.0            

Somewhat agree 4 180         29.7          29.7            

Strongly agree 5 107         17.6          17.6            

Total 607         100.0        100.0          

g2_3 Father has used abusive language and hit mother

G2. The following questions are regarding your home environment during your adolescence.

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly disagree 1 329         54.2          54.2            

Somewhat disagree 2 147         24.2          24.2            

Neither agree nor disagree 3 77           12.7          12.7            

g q g g y g y
3) When having arguments my father would use abusive language and hit my mother.

g g

Somewhat agree 4 42           6.9            6.9              

Strongly agree 5 12           2.0            2.0              

Total 607         100.0        100.0          

g2 4 Mother has used abusive language and hit fatherg2_4 Mother has used abusive language and hit father

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly disagree 1 436         71.8          71.8            

Somewhat disagree 2 108 17 8 17 8

G2. The following questions are regarding your home environment during your adolescence.
4) When having arguments my mother would use abusive language and hit my father.

Somewhat disagree 2 108       17.8          17.8           

Neither agree nor disagree 3 47           7.7            7.7              

Somewhat agree 4 14           2.3            2.3              

Strongly agree 5 2             0.3            0.3              

Total 607         100.0        100.0          
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g3_1 How often parents yelled/used abusive language to R

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

G3. When your parents were scolding you, did they do any of the following?
1) Yelled and used abusive language

26

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Never 1 247         40.7          40.7            

Once or twice 2 246         40.5          40.5            

Many times 3 99           16.3          16.3            

Often 4 15           2.5            2.5              

Total 607       100.0        100.0         Total 607       100.0        100.0         

g3_2 How often parents hit R using their hand

G3. When your parents were scolding you, did they do any of the following?
2) Hit my face or head using his/her hand

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Never 1 392         64.6          64.6            

Once or twice 2 161         26.5          26.5            

Many times 3 43           7.1            7.1              

Oft 4 11 1 8 1 8

2) Hit my face or head using his/her hand

Often 4 11         1.8            1.8             

Total 607         100.0        100.0          

g3_3 How often parents hit R using broom/stick

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Never 1 354         58.3          58.3            

Once or twice 2 193         31.8          31.8            

G3. When your parents were scolding you, did they do any of the following?
3) Hit me all over using a broom or a stick

Many times 3 49           8.1            8.1              

Often 4 11           1.8            1.8              

Total 607         100.0        100.0          
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h1_1 How often R was exposed to pornographic magazines 

H1. How often were you exposed to the following medium in the past year? Please check the applicable
answer.
1) Pornographic magazines or sex related magazines (ex.: Playboy, Hustler and domestic weekly
magazines containing lewd articles, photo albums, etc.)
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  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Never 1 452         74.5          74.5            

1-2 times a year 2 140         23.1          23.1            

1-2 times every 3-4 months 3 11           1.8            1.8              

1-2 times a month 4 3 0 5 0 5

g g , p , )

1-2 times a month 4 3           0.5            0.5             

More than once a week 5 1             0.2            0.2              

Total 607         100.0        100.0          

h1_2 How often R was exposed to comic books/animations showing sexual acts

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Never 1 468         77.1          77.1            

1-2 times a year 2 116 19.1 19.1

H1. How often were you exposed to the following medium in the past year? Please check the applicable
answer.
2) Comic books or animations showing explicit sexual acts

1-2 times a year 2 116       19.1          19.1           

1-2 times every 3-4 months 3 16           2.6            2.6              

1-2 times a month 4 4             0.7            0.7              

More than once a week 5 3             0.5            0.5              

Total 607         100.0        100.0          

h1_3 How often R was exposed to novels containing descriptions of sexual acts

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

H1. How often were you exposed to the following medium in the past year? Please check the applicable
answer.
3) Novels containing explicit descriptions of sexual acts

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Never 1 479         78.9          78.9            

1-2 times a year 2 107         17.6          17.6            

1-2 times every 3-4 months 3 14           2.3            2.3              

1-2 times a month 4 6             1.0            1.0              

More than once a week 5 1           0.2            0.2             More than once a week 5 1           0.2            0.2             

Total 607         100.0        100.0          
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h1_4 How often R was exposed to illegally distributed pornographic videos

H1. How often were you exposed to the following medium in the past year? Please check the applicable
answer.
4) Illegally distributed pornographic videos

28

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Never 1 413         68.0          68.0            

1-2 times a year 2 162         26.7          26.7            

1-2 times every 3-4 months 3 24           4.0            4.0              

1-2 times a month 4 7             1.2            1.2              

NA 9 1             0.2            0.2              

Total 607         100.0        100.0          

h1_5 How often R was exposed to adult websites on the internet

H1. How often were you exposed to the following medium in the past year? Please check the applicable

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Never 1 519         85.5          85.5            

1-2 times a year 2 66           10.9          10.9            

y p g p y pp
answer.
5) Sex related adult websites on the internet

1-2 times every 3-4 months 3 12           2.0            2.0              

1-2 times a month 4 10           1.6            1.6              

Total 607         100.0        100.0          

h1_6 How often R was exposed to pornographic computer games

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Never 1 563         92.8          92.8            

H1. How often were you exposed to the following medium in the past year? Please check the applicable
answer.
6) Pornographic computer games on CD-ROM or the internet

1-2 times a year 2 35           5.8            5.8              

1-2 times every 3-4 months 3 5             0.8            0.8              

1-2 times a month 4 4             0.7            0.7              

Total 607         100.0        100.0          
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h2 When was the first exposure to sexual materials

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

H2. When were you first exposed to explicit sexual materials described in Question H1?

29

Before entering elementary school 1 5             0.8            0.8              

Elementary school 2 23           3.8            3.8              

Middle school 3 62           10.2          10.2            

High school 4 141         23.2          23.2            

After reaching adulthood 5 321         52.9          52.9            

Never been exposed to sexual materials 8 47           7.7            7.7              

NA 9 8             1.3            1.3              

Total 607         100.0        100.0          

h2_1 First exposure to sexual materials: Elementary school

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

1st grade 1 1             0.2            4.3              

3rd grade 3 2             0.3            8.7              

H2. When were you first exposed to explicit sexual materials described in Question H1?
1) Elementary school: Specifically during ___ grade

4th grade 4 3             0.5            13.0            

5th grade 5 5             0.8            21.7            

6th grade 6 12           2.0            52.2            

NAP 0 584         96.2          

Total 607         100.0        100.0          

h2_2 First exposure to sexual materials: Middle school

RESPONSE PUNCH FREQ PERCENT VALID %

H2. When were you first exposed to explicit sexual materials described in Question H1?
2) Middle school: Specifically during ___ grade

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

1st grade 1 14           2.3            22.6            

2nd grade 2 16           2.6            25.8            

3rd grade 3 32           5.3            51.6            

NAP 0 545         89.8          

Total 607 100 0 100 0Total 607       100.0        100.0         
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h2_3 First exposure to sexual materials: High school

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

H2. When were you first exposed to explicit sexual materials described in Question H1?
3) High school: Specifically during ___ grade

30

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

1st grade 1 46           7.6            32.6            

2nd grade 2 60           9.9            42.6            

3rd grade 3 35           5.8            24.8            

NAP 0 466         76.8          

Total 607       100.0        100.0         Total 607       100.0        100.0         

h2_4 First exposure to sexual materials: After reaching adulthood

RESPONSE PUNCH FREQ PERCENT VALID %

H2. When were you first exposed to explicit sexual materials described in Question H1?
4) After reaching adulthood: Specifically at age ____

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

18 years old 18 1             0.2            0.3              

19 years old 19 2             0.3            0.6              

20 years old 20 64           10.5          19.9            

21 years old 21 23           3.8            7.2              

22 ld 22 22 3 6 6 922 years old 22 22         3.6            6.9             

23 years old 23 34           5.6            10.6            

24 years old 24 16           2.6            5.0              

25 years old 25 50           8.2            15.6            

26 years old 26 13           2.1            4.0              

27 ld 27 20 3 3 6 227 years old 27 20         3.3            6.2             

28 years old 28 12           2.0            3.7              

29 years old 29 6             1.0            1.9              

30 years old 30 18           3.0            5.6              

31 years old 31 1             0.2            0.3              

33 ld 33 1 0 2 0 333 years old 33 1             0.2            0.3              

35 years old 35 10           1.6            3.1              

36 years old 36 2             0.3            0.6              

37 years old 37 2             0.3            0.6              

38 years old 38 1             0.2            0.3              

40 years old 40 4             0.7            1.2              

41 years old 41 1             0.2            0.3              
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42 years old 42 1             0.2            0.3              

99 99 17           2.8            5.3              

NAP 0 286         47.1          

Total 607         100.0        100.0          

31

h3 Content of sexual materials R was often exposed to

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Lewd sexual materials 1 307       50.6          50.6           

H3. What was the content of the sexually explicit materials you were most often exposed to when you
were a student (during your adolescence)? (Choose one)

Lewd sexual materials 1 307       50.6          50.6           

Violent sexual materials 2 15           2.5            2.5              

Non-violent but abnormal sexual materials 3 4             0.7            0.7              

Other 4 281         46.3          46.3            

Total 607         100.0        100.0          

h4 How often R watched/read pornographic materials

H4. How often did you watch or read pornographic materials (explicit sexual materials, including
magazines, novels, comics, photos, videos, etc.) when you were a student (during your adolescence)?
Using the period you were most engrossed in such materials as the base, how often were you exposed to
such materials on an annual average?

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Never 1 339         55.8          55.8            

Once or twice a year 2 200         32.9          32.9            

Once or twice a semester 3 29           4.8            4.8              

Once or twice a month 4 18           3.0            3.0              

Once or twice a week 5 12           2.0            2.0              

NA 9 9             1.5            1.5              

Total 607         100.0        100.0          

h5 Method of obtaining knowledge/information about sex

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Through sex education at school 1 99           16.3          16.3            

Through mass media 2 139         22.9          22.9            

H5. What was the main method of obtaining knowledge or information about sex during your
adolescence? (Choose one)

g

Through sexually explicit materials 3 30           4.9            4.9              
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Through parents or other adults 4 21           3.5            3.5              

Through friends 5 246         40.5          40.5            

Books 6 4             0.7            0.7              

NA 99 68           11.2          11.2            

Total 607         100.0        100.0          
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h6_1 Pornography in itself is not socially harmful

H6. What is your opinion on the following statements? Please mark the answer which most closely
represents your own opinion.
1) Pornography in itself is not socially harmful.

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly disagree 1 148         24.4          24.4            

Somewhat disagree 2 166         27.3          27.3            

Neither agree nor disagree 3 148         24.4          24.4            

Somewhat agree 4 124         20.4          20.4            

Strongly agree 5 21           3.5            3.5              

Total 607         100.0        100.0          

h6_2 Pornography has some educational value regarding sex

H6. What is your opinion on the following statements? Please mark the answer which most closely

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly disagree 1 250         41.2          41.2            

Somewhat disagree 2 193         31.8          31.8            

y p g y
represents your own opinion.
2) Pornography has some educational value to it regarding sex.

Neither agree nor disagree 3 120         19.8          19.8            

Somewhat agree 4 37           6.1            6.1              

Strongly agree 5 6             1.0            1.0              

NA 9 1             0.2            0.2              

Total 607         100.0        100.0          

h6_3 Prostitution is necessary evil to relieve sexual desires

H6. What is your opinion on the following statements? Please mark the answer which most closely
represents your own opinion.
3) Prostitution is a necessary evil to relieve sexual desires or stress.

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly disagree 1 205         33.8          33.8            
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Somewhat disagree 2 173         28.5          28.5            

Neither agree nor disagree 3 121         19.9          19.9            

Somewhat agree 4 84           13.8          13.8            

Strongly agree 5 23           3.8            3.8              

NA 9 1             0.2            0.2              

33

Total 607         100.0        100.0          

h6_4 Prostitution is natural phenomenon that should not be regulated

H6. What is your opinion on the following statements? Please mark the answer which most closely
represents your own opinion.
4) P tit ti i t l h it i t i ht t l t it

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly disagree 1 248         40.9          40.9            

Somewhat disagree 2 181         29.8          29.8            

Neither agree nor disagree 3 111         18.3          18.3            

4) Prostitution is a natural phenomenon so it is not right to regulate it.

Somewhat agree 4 55           9.1            9.1              

Strongly agree 5 12           2.0            2.0              

Total 607         100.0        100.0          

h6_5 If pornography/prostitution is not allowed there will be more sex crimes

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly disagree 1 114         18.8          18.8            

H6. What is your opinion on the following statements? Please mark the answer which most closely
represents your own opinion.
5) If pornography or prostitution is not allowed, there will be more rape or other sex crimes.

Somewhat disagree 2 139         22.9          22.9            

Neither agree nor disagree 3 143         23.6          23.6            

Somewhat agree 4 144         23.7          23.7            

Strongly agree 5 67           11.0          11.0            

Total 607         100.0        100.0          

h12_1 Permissible sexual act: Masturbation

H12. Which of the following sexual acts are permissible from your perspective? Please check all that
apply. (Multiple responses allowed)
1) Masturbation

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Permissible 1 189         31.1          31.1            
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Not permissible 2 416         68.5          68.5            

NA 9 2             0.3            0.3              

Total 607         100.0        100.0          

h12_2 Permissible sexual act: Voyeurism

34

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Permissible 1 586         96.5          96.5            

H12. Which of the following sexual acts are permissible from your perspective? Please check all that
apply. (Multiple responses allowed)
2) Voyeurism

Not permissible 2 20           3.3            3.3              

NA 9 1             0.2            0.2              

Total 607         100.0        100.0          

h12_3 Permissible sexual act: Homosexuality

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Permissible 1 491         80.9          80.9            

H12. Which of the following sexual acts are permissible from your perspective? Please check all that
apply. (Multiple responses allowed)
3) Homosexuality

Not permissible 2 114         18.8          18.8            

NA 9 2             0.3            0.3              

Total 607         100.0        100.0          

h12_4 Permissible sexual act: Group sex

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Permissible 1 589         97.0          97.0            

H12. Which of the following sexual acts are permissible from your perspective? Please check all that
apply. (Multiple responses allowed)
4) Group sex

Not permissible 2 17           2.8            2.8              

NA 9 1             0.2            0.2              

Total 607         100.0        100.0          
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h12_5 Permissible sexual act: Swapping

H12. Which of the following sexual acts are permissible from your perspective? Please check all that
apply. (Multiple responses allowed)
5) Wife swapping
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  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Permissible 1 575         94.7          94.7            

Not permissible 2 30           4.9            4.9              

NA 9 2             0.3            0.3              

Total 607         100.0        100.0          

h12_6 Permissible sexual act: Genital to genital contact

H12. Which of the following sexual acts are permissible from your perspective? Please check all that
apply. (Multiple responses allowed)
6) Genital to genital contact other than the missionary position

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Permissible 1 382         62.9          62.9            

Not permissible 2 223         36.7          36.7            

NA 9 2             0.3            0.3              

Total 607         100.0        100.0          

h12_7 Permissible sexual act: Anal sex

H12. Which of the following sexual acts are permissible from your perspective? Please check all that
apply. (Multiple responses allowed)
7) Anal sex

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Permissible 1 544         89.6          89.6            

Not permissible 2 61           10.0          10.0            

NA 9 2             0.3            0.3              

Total 607         100.0        100.0          

h12_8 Permissible sexual act: Sadomasochistic sex

RESPONSE PUNCH FREQ PERCENT VALID %

H12. Which of the following sexual acts are permissible from your perspective? Please check all that
apply. (Multiple responses allowed)
8) Binding, torture, violence and other sadistic and masochistic sexual act (sadomasochistic sex)

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Permissible 1 592         97.5          97.5            
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Not permissible 2 14           2.3            2.3              

NA 9 1             0.2            0.2              

Total 607         100.0        100.0          

h12_9 Permissible sexual act: Sexual acts with a child

36

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Permissible 1 596         98.2          98.2            

H12. Which of the following sexual acts are permissible from your perspective? Please check all that
apply. (Multiple responses allowed)
9) Sexual acts with a child (under 14 years old)

Not permissible 2 10           1.6            1.6              

NA 9 1             0.2            0.2              

Total 607         100.0        100.0          

h12_10 Permissible sexual act: Sexual acts using sex toys

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Permissible 1 537         88.5          88.5            

H12. Which of the following sexual acts are permissible from your perspective? Please check all that
apply. (Multiple responses allowed)
10) Sexual acts using sex toys

Not permissible 2 69           11.4          11.4            

NA 9 1             0.2            0.2              

Total 607         100.0        100.0          

h12_11 Permissible sexual act: Bestiality

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Permissible 1 597         98.4          98.4            

H12. Which of the following sexual acts are permissible from your perspective? Please check all that
apply. (Multiple responses allowed)
11) Bestiality

Not permissible 2 9             1.5            1.5              

NA 9 1             0.2            0.2              

Total 607         100.0        100.0          
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i1 Permissible act: Attacking a person using abusive language

I1. To what extent, are the following acts permissible? Please check the answer which best represents your
own opinion.
1) Attacking a person using abusive language, slander and harsh words
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  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Should never be permitted 1 344         56.7          56.7            

Should generally not be permitted 2 213         35.1          35.1            

Could be permitted 3 43           7.1            7.1              

Should be permitted 4 7             1.2            1.2              

Total 607         100.0        100.0          

i2 Permissible act: Humiliating someone with sexual insults

I1. To what extent, are the following acts permissible? Please check the answer which best represents your
own opinion.
2) Humiliating someone with sexual insults or dirty jokes

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Should never be permitted 1 397         65.4          65.4            

Should generally not be permitted 2 190         31.3          31.3            

Could be permitted 3 13           2.1            2.1              

2) Humiliating someone with sexual insults or dirty jokes

Should be permitted 4 7             1.2            1.2              

Total 607         100.0        100.0          

i3 Permissible act: Showing pornography to a person

I1. To what extent, are the following acts permissible? Please check the answer which best represents your

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Should never be permitted 1 372         61.3          61.3            

Should generally not be permitted 2 198         32.6          32.6            

own opinion.
3) Showing pornography or indecent photos to a person against his/her will

Could be permitted 3 32           5.3            5.3              

Should be permitted 4 5             0.8            0.8              

Total 607         100.0        100.0          
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i4 Permissible act: Demanding to have sexual conversation

I1. To what extent, are the following acts permissible? Please check the answer which best represents your
own opinion.
4) Demanding to have sexual conversation with a person against his/her will

38

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Should never be permitted 1 374         61.6          61.6            

Should generally not be permitted 2 200         32.9          32.9            

Could be permitted 3 26           4.3            4.3              

Should be permitted 4 6             1.0            1.0              

NA 9 1             0.2            0.2              

Total 607         100.0        100.0          

i5 Permissible act: Touching a person's body parts

I1. To what extent, are the following acts permissible? Please check the answer which best represents your

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Should never be permitted 1 494         81.4          81.4            

Should generally not be permitted 2 91 15.0 15.0

g p p y
own opinion.
5) Touching a person's breast, hip, genitals and other body parts against his/her will or clinging close to
his/her body

Should generally not be permitted 2 91         15.0          15.0           

Could be permitted 3 15           2.5            2.5              

Should be permitted 4 7             1.2            1.2              

Total 607         100.0        100.0          

i6 Permissible act: Forcing to have sex using violencei6 Permissible act: Forcing to have sex using violence

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Should never be permitted 1 543       89.5          89.5           

I1. To what extent, are the following acts permissible? Please check the answer which best represents your
own opinion.
6) Forcing to have sex using violence or threat of violence

Should never be permitted 1 543       89.5          89.5           

Should generally not be permitted 2 51           8.4            8.4              

Could be permitted 3 6             1.0            1.0              

Should be permitted 4 7             1.2            1.2              

Total 607         100.0        100.0          
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i7 Permissible act: Man forcibly having sex with girlfriend 

I1. To what extent, are the following acts permissible? Please check the answer which best represents your
own opinion.
7) Man forcibly having sex with his girlfriend against her will

39

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Should never be permitted 1 455         75.0          75.0            

Should generally not be permitted 2 114         18.8          18.8            

Could be permitted 3 30           4.9            4.9              

Should be permitted 4 8             1.3            1.3              

Total 607         100.0        100.0          

i8 Permissible act: Husband forcibly having sex with wife 

I1. To what extent, are the following acts permissible? Please check the answer which best represents your
own opinion.
8) Husband forcibly having sex with his wife against her will

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Should never be permitted 1 324         53.4          53.4            

Should generally not be permitted 2 158         26.0          26.0            

Could be permitted 3 105         17.3          17.3            

8) Husband forcibly having sex with his wife against her will

Should be permitted 4 20           3.3            3.3              

Total 607         100.0        100.0          

i9 Permissible act: Demanding sexual service using employment action

I1. To what extent, are the following acts permissible? Please check the answer which best represents your

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Should never be permitted 1 487         80.2          80.2            

Should generally not be permitted 2 105         17.3          17.3            

own opinion.
9) Demanding sexual service implying (un)favorable employment action

Could be permitted 3 9             1.5            1.5              

Should be permitted 4 6             1.0            1.0              

Total 607         100.0        100.0          
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i10 Permissible act: Watching someone else's private sex life in secrete

I1. To what extent, are the following acts permissible? Please check the answer which best represents your
own opinion.
10) Watching or recording someone else's private sex life in secrete

40

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Should never be permitted 1 532         87.6          87.6            

Should generally not be permitted 2 62           10.2          10.2            

Could be permitted 3 5             0.8            0.8              

Should be permitted 4 8             1.3            1.3              

Total 607         100.0        100.0          

i11 Permissible act: Paying to have sex with a minor

I1. To what extent, are the following acts permissible? Please check the answer which best represents your
own opinion.
11) Paying to have sex with a minor

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Should never be permitted 1 540         89.0          89.0            

Should generally not be permitted 2 55           9.1            9.1              

Could be permitted 3 4             0.7            0.7              

11) Paying to have sex with a minor

Should be permitted 4 8             1.3            1.3              

Total 607         100.0        100.0          

i12 Permissible act: Producing and distributing pornography for money

I1. To what extent, are the following acts permissible? Please check the answer which best represents your

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Should never be permitted 1 464         76.4          76.4            

Should generally not be permitted 2 113         18.6          18.6            

own opinion.
12) Producing and distributing pornography and other obscene materials to make money

Could be permitted 3 23           3.8            3.8              

Should be permitted 4 6             1.0            1.0              

NA 9 1             0.2            0.2              

Total 607         100.0        100.0          
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i13 Permissible act: Persistently courting a person to win his/her heart

I1. To what extent, are the following acts permissible? Please check the answer which best represents your
own opinion.
13) Implying that with "little strokes fell great oaks", and persistently courting a person who is the subject
of one's crush to win his/her heart

41

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Should never be permitted 1 307         50.6          50.6            

Should generally not be permitted 2 198         32.6          32.6            

Could be permitted 3 91           15.0          15.0            

Should be permitted 4 11 1 8 1 8Should be permitted 4 11         1.8            1.8             

Total 607         100.0        100.0          

i14 Permissible act: Calling/sending letters or gifts despite rejection

I1. To what extent, are the following acts permissible? Please check the answer which best represents your
own opinion.

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Should never be permitted 1 273         45.0          45.0            

Should generally not be permitted 2 220         36.2          36.2            

own opinion.
14) Making a person uncomfortable by calling, sending letters (emails) or gifts despite that person's
rejection

Could be permitted 3 106         17.5          17.5            

Should be permitted 4 8             1.3            1.3              

Total 607         100.0        100.0          

i15 Permissible act: Threatening a person who wants to end relationship

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Should never be permitted 1 423 69 7 69 7

I1. To what extent, are the following acts permissible? Please check the answer which best represents your
own opinion.
15) Threatening a person who wants to end their relationship with harm if that person refuses to date or
breaks up

Should never be permitted 1 423       69.7          69.7           

Should generally not be permitted 2 159         26.2          26.2            

Could be permitted 3 19           3.1            3.1              

Should be permitted 4 6             1.0            1.0              

Total 607         100.0        100.0          
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i16 Permissible act: Publicizing a person's telephone number with slander

I1. To what extent, are the following acts permissible? Please check the answer which best represents your
own opinion.
16) As reprisal for rejecting a romantic advance, causing a person to suffer harassments such as obscene
phone calls by publicizing the person's telephone number with slander or false advertisements
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  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Should never be permitted 1 475         78.3          78.3            

Should generally not be permitted 2 111         18.3          18.3            

Could be permitted 3 13           2.1            2.1              

Should be permitted 4 8 1 3 1 3

p y p g p p

Should be permitted 4 8           1.3            1.3             

Total 607         100.0        100.0          

j1 Sexual assault: Attacking a person using abusive language

J1. In your opinion, are the following acts considered sexual assault? Or are they not considered sexual
assault?

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Not sexual assault 1 55           9.1            9.1              

Minor sexual assault 2 157         25.9          25.9            

Sexual assault 3 278 45.8 45.8

assault?
1) Attacking a person using abusive language, slander and harsh words

Sexual assault 3 278       45.8          45.8           

Very serious sexual assault 4 116         19.1          19.1            

NA 9 1             0.2            0.2              

Total 607         100.0        100.0          

j2 Sexual assault: Humiliating someone with sexual insultsj2 Sexual assault: Humiliating someone with sexual insults

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Not sexual assault 1 14         2.3            2.3             

J1. In your opinion, are the following acts considered sexual assault? Or are they not considered sexual
assault?
2) Causing a person of the opposite sex's humiliation with sexual insults, dirty jokes, or body gestures

Not sexual assault 1 14         2.3            2.3             

Minor sexual assault 2 108         17.8          17.8            

Sexual assault 3 308         50.7          50.7            

Very serious sexual assault 4 177         29.2          29.2            

Total 607         100.0        100.0          
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j3 Sexual assault: Showing pornography to a person

J1. In your opinion, are the following acts considered sexual assault? Or are they not considered sexual
assault?
3) Showing pornography or indecent photos to a person against his/her will
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  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Not sexual assault 1 7             1.2            1.2              

Minor sexual assault 2 114         18.8          18.8            

Sexual assault 3 275         45.3          45.3            

Very serious sexual assault 4 211         34.8          34.8            

Total 607         100.0        100.0          

j4 Sexual assault: Demanding to have sexual conversation

J1. In your opinion, are the following acts considered sexual assault? Or are they not considered sexual
assault?
4) Demanding to have sexual conversation with a person against his/her will

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Not sexual assault 1 9             1.5            1.5              

Minor sexual assault 2 92           15.2          15.2            

Sexual assault 3 281         46.3          46.3            

4) Demanding to have sexual conversation with a person against his/her will

Very serious sexual assault 4 224         36.9          36.9            

NA 9 1             0.2            0.2              

Total 607         100.0        100.0          

j5 Sexual assault: Touching a person's body parts

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Not sexual assault 1 7           1.2            1.2             

J1. In your opinion, are the following acts considered sexual assault? Or are they not considered sexual
assault?
5) Touching a person's breast, hip, genitals and other body parts against his/her will or clinging close to
his/her body

Not sexual assault 1 7           1.2            1.2             

Minor sexual assault 2 41           6.8            6.8              

Sexual assault 3 215         35.4          35.4            

Very serious sexual assault 4 343         56.5          56.5            

NA 9 1             0.2            0.2              

Total 607       100.0        100.0         Total 607       100.0        100.0         
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j6 Sexual assault: Forcing to have sex using violence

J1. In your opinion, are the following acts considered sexual assault? Or are they not considered sexual
assault?
6) Forcing to have sex using violence or threat of violence
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  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Not sexual assault 1 8             1.3            1.3              

Minor sexual assault 2 22           3.6            3.6              

Sexual assault 3 104         17.1          17.1            

Very serious sexual assault 4 473         77.9          77.9            

Total 607         100.0        100.0          

j7 Sexual assault: Man forcibly having sex with girlfriend 

J1. In your opinion, are the following acts considered sexual assault? Or are they not considered sexual
assault?
7) Man forcibly having sex with his girlfriend against her will

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Not sexual assault 1 13           2.1            2.1              

Minor sexual assault 2 60           9.9            9.9              

Sexual assault 3 180         29.7          29.7            

7) Man forcibly having sex with his girlfriend against her will

Very serious sexual assault 4 354         58.3          58.3            

Total 607         100.0        100.0          

j8 Sexual assault: Husband forcibly having sex with wife 

J1. In your opinion, are the following acts considered sexual assault? Or are they not considered sexual

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Not sexual assault 1 72           11.9          11.9            

Minor sexual assault 2 116         19.1          19.1            

assault?
8) Husband forcibly having sex with his wife against her will

Sexual assault 3 197         32.5          32.5            

Very serious sexual assault 4 222         36.6          36.6            

Total 607         100.0        100.0          
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j9 Sexual assault: Demanding sexual service using employment action

J1. In your opinion, are the following acts considered sexual assault? Or are they not considered sexual
assault?
9) Demanding sexual service implying (un)favorable employment action
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  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Not sexual assault 1 11           1.8            1.8              

Minor sexual assault 2 37           6.1            6.1              

Sexual assault 3 184         30.3          30.3            

Very serious sexual assault 4 374         61.6          61.6            

NA 9 1             0.2            0.2              

Total 607         100.0        100.0          

j10 Sexual assault: Watching someone else's private sex life in secrete

J1. In your opinion, are the following acts considered sexual assault? Or are they not considered sexual

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Not sexual assault 1 11           1.8            1.8              

Minor sexual assault 2 31           5.1            5.1              

y p , g y
assault?
10) Watching or recording someone else's private sex life in secrete

Sexual assault 3 138         22.7          22.7            

Very serious sexual assault 4 426         70.2          70.2            

NA 9 1             0.2            0.2              

Total 607         100.0        100.0          

j11 Sexual assault: Paying to have sex with a minor

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

J1. In your opinion, are the following acts considered sexual assault? Or are they not considered sexual
assault?
11) Paying to have sex with a minor

Not sexual assault 1 12           2.0            2.0              

Minor sexual assault 2 28           4.6            4.6              

Sexual assault 3 97           16.0          16.0            

Very serious sexual assault 4 469         77.3          77.3            

NA 9 1             0.2            0.2              

Total 607         100.0        100.0          
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j12 Sexual assault: Producing and distributing pornography for money

J1. In your opinion, are the following acts considered sexual assault? Or are they not considered sexual
assault?
12) Producing and distributing pornography and other obscene materials to make money
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  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Not sexual assault 1 22           3.6            3.6              

Minor sexual assault 2 46           7.6            7.6              

Sexual assault 3 181         29.8          29.8            

Very serious sexual assault 4 357         58.8          58.8            

NA 9 1             0.2            0.2              

Total 607         100.0        100.0          

j13 Sexual assault: Persistently courting a person to win his/her heart

J1. In your opinion, are the following acts considered sexual assault? Or are they not considered sexual

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Not sexual assault 1 65           10.7          10.7            

Minor sexual assault 2 133 21 9 21 9

y p g y
assault?
13) Implying that with "little strokes fell great oaks", and persistently courting a person who is the subject
of one's crush to win his/her heart

Minor sexual assault 2 133       21.9          21.9           

Sexual assault 3 215         35.4          35.4            

Very serious sexual assault 4 194         32.0          32.0            

Total 607         100.0        100.0          

j14 Sexual assault: Calling/sending letters or gifts despite rejectionj14 Sexual assault: Calling/sending letters or gifts despite rejection

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

J1. In your opinion, are the following acts considered sexual assault? Or are they not considered sexual
assault?
14) Making a person uncomfortable by calling, sending letters (emails) or gifts despite that person's
rejection

Not sexual assault 1 81           13.3          13.3            

Minor sexual assault 2 152         25.0          25.0            

Sexual assault 3 218         35.9          35.9            

Very serious sexual assault 4 155         25.5          25.5            

NA 9 1             0.2            0.2              

Total 607         100.0        100.0          
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j15 Sexual assault: Threatening a person who wants to end relationship

J1. In your opinion, are the following acts considered sexual assault? Or are they not considered sexual
assault?
15) Threatening a person who wants to end their relationship with harm if that person refuses to date or
breaks up
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  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Not sexual assault 1 41           6.8            6.8              

Minor sexual assault 2 103         17.0          17.0            

Sexual assault 3 201         33.1          33.1            

Very serious sexual assault 4 262 43 2 43 2

p

Very serious sexual assault 4 262       43.2          43.2           

Total 607         100.0        100.0          

j16 Sexual assault: Publicizing a person's telephone number with slander

J1. In your opinion, are the following acts considered sexual assault? Or are they not considered sexual
assault?

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Not sexual assault 1 23           3.8            3.8              

Minor sexual assault 2 68           11.2          11.2            

assault?
16) As reprisal for rejecting a romantic advance, causing a person to suffer harassments such as obscene
phone calls by publicizing the person's telephone number with slander or false advertisements

Sexual assault 3 195         32.1          32.1            

Very serious sexual assault 4 321         52.9          52.9            

Total 607         100.0        100.0          

k1_1 R has stalked someone during lifetime

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 43 7 1 7 1

K1. Have you attempted to persistently contact (persistent romantic advances, threats, and intimidations
by physical pursuit, telephone calls, letters, emails and gifts) someone against his/her will similar to the
actions in statements (13) (14) (15) (16) above?
1) During your lifetime

Yes 1 43         7.1            7.1             

No 2 564         92.9          92.9            

Total 607         100.0        100.0          
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k1_2 R has stalked someone in the past year

K1. Have you attempted to persistently contact (persistent romantic advances, threats, and intimidations
by physical pursuit, telephone calls, letters, emails and gifts) someone against his/her will similar to the
actions in statements (13) (14) (15) (16) above?
2) Within the past year
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  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 10           1.6            1.6              

No 2 597         98.4          98.4            

Total 607         100.0        100.0          

) p y

k1_1_1 Whom did R stalk in the past year

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Someone I didn't know well but wanted to get to know
1 5 0 8 50 0

K1-1. In the past year, if you attempted to persistently contact someone, who was that person?

g
better

1 5           0.8            50.0           

Acquaintance (neighbor/relative) 4 1             0.2            10.0            

Ex-girlfriend or ex-lover (live-in girlfriend) 5 3             0.5            30.0            

Current lover (live-in girlfriend) 6 1             0.2            10.0            

NAP 0 597         98.4          

Total 607         100.0        100.0          

k1_1_2 Reason for stalking the person

K1-2. In the past year, if you attempted to persistently contact someone against his/her will, what was the
reason?

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

To attract his/her attention 1 4             0.7            40.0            

To win him/her over 2 2             0.3            20.0            

To maintain relationship (Not to break up) 3 2             0.3            20.0            

NA 9 2             0.3            20.0            

NAP 0 597         98.4          

Total 607         100.0        100.0          
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k2_1 R has been stalked by someone during lifetime

K2. Have you ever experienced harassment by someone who persistently attempted unwanted contact
(persistent romantic advances, threats and intimidations by physical pursuit, telephone calls, letters, emails
and gifts) despite of your rejection?
1) During your lifetime
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  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 127         20.9          20.9            

No 2 480         79.1          79.1            

Total 607         100.0        100.0          

) g y

k2_2 R has been stalked by someone in the past year

K2. Have you ever experienced harassment by someone who persistently attempted unwanted contact
(persistent romantic advances, threats and intimidations by physical pursuit, telephone calls, letters, emails
and gifts) despite of your rejection?
2) Within the past year

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 40           6.6            6.6              

No 2 567         93.4          93.4            

Total 607         100.0        100.0          

k3 Number of people who stalked R in the past year

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

1 person 1 24           4.0            60.0            

K3. In the past year, how many people attempted to contact you persistently against your will?

2 persons 2 11           1.8            27.5            

3 persons 3 4             0.7            10.0            

8 persons 8 1             0.2            2.5              

NAP 0 567         93.4          

Total 607         100.0        100.0          

k4 [Most serious case] Who did stalk R

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

K4. In the past year, if you were harassed by more than one person, please answer the following question
based on the most serious case. Was he/she someone you knew?

Stranger 1 8             1.3            20.0            
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Acquaintance (neighbor) 2 12           2.0            30.0            

Coworker or school acquaintance 3 9             1.5            22.5            

Ex-girlfriend or ex-lover (live-in girlfriend) 4 7             1.2            17.5            

Current lover (live-in girlfriend) 5 2             0.3            5.0              

NA 9 2             0.3            5.0              
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NAP 0 567         93.4          

Total 607         100.0        100.0          

k5 [Most serious case] Stalker's gender

K5. What was that person's gender?

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Male 1 40           6.6            100.0          

NAP 0 567         93.4          

Total 607         100.0        100.0          

K5. What was that person s gender?

k6 [Most serious case] Stalker's age

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

In the teens 1 3 0 5 7 5

K6. What was that person's age?

In the teens 1 3           0.5            7.5             

20's 2 18           3.0            45.0            

30's 3 8             1.3            20.0            

40's 4 9             1.5            22.5            

Not sure 6 2             0.3            5.0              

NAP 0 567 93 4NAP 0 567       93.4          

Total 607         100.0        100.0          

k7_1 [Most serious case] Type of harassment R had(1)

K7. What kind of harassment did you suffer from that person?
: First

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Telephone violence (obscene phone calls, persistent
romantic advances)

1 23           3.8            57.5            

Received letters and gifts persistently 2 7             1.2            17.5            

Harassment through the internet 3 1           0.2            2.5             

: First

Harassment through the internet 3 1           0.2            2.5             

Persistently following to different destinations (tailing) 5 3             0.5            7.5              
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Making advances (physical contacts such as hugging and
sexual harassments)

6 4             0.7            10.0            

Threat or intimidation 7 1             0.2            2.5              

Trivial phone call to say hello 11 1             0.2            2.5              

NAP 0 567         93.4          

Total 607 100 0 100 0

51

Total 607       100.0        100.0         

k7_2 [Most serious case] Type of harassment R had(2)

K7. What kind of harassment did you suffer from that person?
: Second

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Received letters and gifts persistently 2 4             0.7            33.3            

Harassment through the internet 3 1             0.2            8.3              

Persistently following to different destinations (tailing) 5 2             0.3            16.7            

: Second

Making advances (physical contacts such as hugging and
sexual harassments)

6 3             0.5            25.0            

Threat or intimidation 7 1             0.2            8.3              

Property vandalized or personal property stolen 10 1             0.2            8.3              

NAP 0 595         98.0          

Total 607       100.0        100.0         Total 607       100.0        100.0         

k7_3 [Most serious case] Type of harassment R had(3)

K7. What kind of harassment did you suffer from that person?
: Third

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Persistently following to different destinations (tailing) 5 2             0.3            33.3            

Physical violence (beating) 8 2             0.3            33.3            

Harassment of acquaintances (family, friends) 9 2             0.3            33.3            

NAP 0 601 99 0

: Third

NAP 0 601       99.0          

Total 607         100.0        100.0          
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k7_4 [Most serious case] Type of harassment R had(4)

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

K7. What kind of harassment did you suffer from that person?
: Fourth
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  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

NAP 0 607         100.0        100.0          

Total 607         100.0        100.0          

k7_5 [Most serious case] Type of harassment R had(5)

K7 Wh t ki d f h t did ff f th t ?

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

NAP 0 607         100.0        100.0          

Total 607         100.0        100.0          

K7. What kind of harassment did you suffer from that person?
: Fifth

k8 [Most serious case] How long did the stalking last

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Less than one month 1 12 2.0 30.0

K8. How long did the unwanted contact from that person last?

Less than one month 1 12         2.0            30.0           

1-3 months 2 10           1.6            25.0            

3-6 months 3 9             1.5            22.5            

6-12 months 4 4             0.7            10.0            

More than a year 5 5             0.8            12.5            

NAP 0 567 93 4NAP 0 567       93.4          

Total 607         100.0        100.0          

k9 [Most serious case] How often R had suffered fom the stalker

K9. How often was the unwanted contact (phone calls, letters, emails, gifts, following, prying,
intimidation and etc.) from that person during a particular period?

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Almost everyday 1 6             1.0            15.0            

2-3 times a week 2 20           3.3            50.0            

Once a week 3 8             1.3            20.0            

intimidation and etc.) from that person during a particular period?

Less than once a week 4 6             1.0            15.0            
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NAP 0 567         93.4          

Total 607         100.0        100.0          

k10 [Most serious case] Why did the stalker act that way

K10. In your opinion, why did that person act that way? (Choose one main reason.)
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  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

To attract my attention 1 13           2.1            32.5            

To monopolize me (Because he/she considers me as
his/her possession)

2 8             1.3            20.0            

To get even for rejecting romantic advances 3 1             0.2            2.5              

K10. In your opinion, why did that person act that way? (Choose one main reason.)

g j g

To maintain relationship 4 5             0.8            12.5            

To have fun 5 7             1.2            17.5            

To simply harass the person 6 1             0.2            2.5              

Due to psychological problems 7 4             0.7            10.0            

NA 9 1             0.2            2.5              

NAP 0 567         93.4          

Total 607         100.0        100.0          

k11 [Most serious case] How did R react to the initial stalking

K11 H did t h th t d th i iti l t d t t (h t)?

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Simply suffered the harassment 1 5             0.8            12.5            

Adamantly expressed my rejection 2 25           4.1            62.5            

Showed my anger 3 10           1.6            25.0            

K11. How did you react when that person made the initial unwanted contact (harassment)?

NAP 0 567         93.4          

Total 607         100.0        100.0          

k12_1 [Most serious case] Emotionally insulted

K12. Have you experienced any of the following due to that person's unwanted contact (harassment)?

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 17           2.8            42.5            

No 2 23           3.8            57.5            

NAP 0 567       93.4          

K12. Have you experienced any of the following due to that person s unwanted contact (harassment)?
1) Emotionally insulted (humiliation)

NAP 0 567       93.4          

Total 607         100.0        100.0          
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k12_2 [Most serious case] Displeasure and anger

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

K12. Have you experienced any of the following due to that person's unwanted contact (harassment)?
2) Displeasure and anger
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  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 33           5.4            82.5            

No 2 7             1.2            17.5            

NAP 0 567         93.4          

Total 607         100.0        100.0          

k12_3 [Most serious case] Anxiety about physical harm

RESPONSE PUNCH FREQ PERCENT VALID %

K12. Have you experienced any of the following due to that person's unwanted contact (harassment)?
3) Anxiety about physical harm (fear)

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 16           2.6            40.0            

No 2 24           4.0            60.0            

NAP 0 567         93.4          

Total 607         100.0        100.0          

k12_4 [Most serious case] Insomnia/Nightmare/Neurosis

K12. Have you experienced any of the following due to that person's unwanted contact (harassment)?
4) Insomnia, nightmare, neurosis (psychological therapy)

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 8             1.3            20.0            

No 2 32           5.3            80.0            

NAP 0 567         93.4          

Total 607         100.0        100.0          
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k12_5 [Most serious case] Fear of phone calls

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

K12. Have you experienced any of the following due to that person's unwanted contact (harassment)?
5) Fear of phone calls (fear)
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  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 21           3.5            52.5            

No 2 19           3.1            47.5            

NAP 0 567         93.4          

Total 607         100.0        100.0          

k12_6 [Most serious case] Fear of going out

RESPONSE PUNCH FREQ PERCENT VALID %

K12. Have you experienced any of the following due to that person's unwanted contact (harassment)?
6) Fear of going out (fear)

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 14           2.3            35.0            

No 2 26           4.3            65.0            

NAP 0 567         93.4          

Total 607         100.0        100.0          

k12_7 [Most serious case] Caused disruptions of daily activities

K12. Have you experienced any of the following due to that person's unwanted contact (harassment)?
7) Caused disruptions of daily activities

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 16           2.6            40.0            

No 2 24           4.0            60.0            

NAP 0 567         93.4          

Total 607         100.0        100.0          
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k12_8 [Most serious case] Give up work/school

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

K12. Have you experienced any of the following due to that person's unwanted contact (harassment)?
8) Give up work or school
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  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 4             0.7            10.0            

No 2 36           5.9            90.0            

NAP 0 567         93.4          

Total 607         100.0        100.0          

k12_9 [Most serious case] Breakup of family

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Y 1 3 0 5 7 5

K12. Have you experienced any of the following due to that person's unwanted contact (harassment)?
9) Breakup of family

Yes 1 3           0.5            7.5             

No 2 37           6.1            92.5            

NAP 0 567         93.4          

Total 607         100.0        100.0          

k12 10 [M i ] S i idk12_10 [Most serious case] Suicide attempt

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 3             0.5            7.5              

K12. Have you experienced any of the following due to that person's unwanted contact (harassment)?
10) Suicide attempt

No 2 37           6.1            92.5            

NAP 0 567         93.4          

Total 607         100.0        100.0          

k13 [Most serious case] How did R react to the constant stalking

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Simply suffered the harassment 1 5             0.8            12.5            

Persistently persuaded that person 2 15         2.5            37.5           

K13. What was your main response when that person attempted unwanted contact despite your rejection?
(Choose one.)

Persistently persuaded that person 2 15         2.5            37.5           

Fought with anger 3 7             1.2            17.5            
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Sought assistance from friends and family members 4 3             0.5            7.5              

Evaded the person to avoid running into him/her 7 7             1.2            17.5            

Reported to the police 9 2             0.3            5.0              

Ignored it 10 1             0.2            2.5              

NAP 0 567         93.4          
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Total 607         100.0        100.0          

k13_1 [Most serious case] Reason for not reporting to police

K13-1. If you didn't report to the police, what was the main reason for not doing so?

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Thought it was a trivial matter 2 17           2.8            44.7            

It was something I could resolve myself (Didn't want
prosecution)

3 16           2.6            42.1            

Didn't think reporting to the police will change the situation
(didn't think the police will investigate the
matter)

5 5             0.8            13.2            
matter)

NAP 0 569         93.7          

Total 607         100.0        100.0          

k13_2 [Most serious case] How satisfied with police's reaction

K13-2 (If reported to the police) Were you satisfied with how the police handled your case?

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Dissatisfied 2 2             0.3            100.0          

NAP 0 605         99.7          

Total 607         100.0        100.0          

K13-2. (If reported to the police) Were you satisfied with how the police handled your case?

k13_3 [Most serious case] Reason for being dissatisfied with police's reaction

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

K13-3. (If reported to police) If you were not satisfied with how the police handled your case, what was
the main reason?

Took actions very slowly and didn't do their best in
handling the case

3 1             0.2            50.0            

Pestered the person who reported the case 4 1             0.2            50.0            

NAP 0 605         99.7          

Total 607         100.0        100.0          
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k14 [Most serious case] When and how did stalking end

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

K14. When and how did the unwanted contact (harassment) end?
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It is still on-going 1 10           1.6            25.0            

I moved or quit my job 2 3             0.5            7.5              

He/she became interested in a new person 3 4             0.7            10.0            

I met him/her myself and resolved the matter through
conversation

4 5             0.8            12.5            

I resolved the matter by enlisting assistance of friends and
5 2 0 3 5 0

family members
5 2           0.3            5.0             

It just stopped 8 16           2.6            40.0            

NAP 0 567         93.4          

Total 607         100.0        100.0          

l1 Opinion on harassment by stalking be handled

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Should be able to criminally prosecute because it is a

L1. How should harassment through persistent unwanted contact (persistent romantic advances, threat and
other acts through physical pursuit, telephone calls, letters and showering of gifts, intimidation, etc.) be
handled?

Should be able to criminally prosecute because it is a
form of violence

1 398         65.6          65.6            

Approve criminal prosecution, but at this time it is
premature

2 102         16.8          16.8            

Should not be able to criminally prosecute because it is not
a form of violence

3 55           9.1            9.1              

Don't know 4 52           8.6            8.6              

Total 607         100.0        100.0          

l2 Opinion on humiliation by making sexual jokes

L2. How should an act of causing humiliation by making sexual jokes (sexual insults, dirty jokes) or
sending unwanted sexual messages (words or writing, obscene pictures) be handled?

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Should be able to criminally prosecute because verbal
expressions can be sexual violence

1 399         65.7          65.7            

Approve criminal prosecution, but at this time it is
premature

2 113         18.6          18.6            

Should not be able to criminally prosecute because they
3 54 8 9 8 9

y p y
are only verbal expressions

3 54         8.9            8.9             

Don't know 4 40           6.6            6.6              
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NA 9 1             0.2            0.2              

Total 607         100.0        100.0          

l3 Opinion on verbal abuse/personal insults between internet users

L3. Internet etiquette is becoming a new problem because swearing, slander, verbal abuse or personal

59

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Should be able to criminally prosecute because swearing
and verbal abuse is a form of violence

1 376         61.9          61.9            

Approve criminal prosecution, but at this time it is
premature

2 137         22.6          22.6            

L3. Internet etiquette is becoming a new problem because swearing, slander, verbal abuse or personal
insults between internet users are frequently occurring. What is your opinion on the issue?

premature

Should not be able to criminally prosecute because they
are only verbal expressions

3 39           6.4            6.4              

Don't know 4 54           8.9            8.9              

NA 9 1             0.2            0.2              

Total 607         100.0        100.0          

l4 Opinion on "relationship with a minor"

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

L4. What is your opinion on "relationship with a minor" which has become a problem in our society
recently?

Must be criminally prosecuted 1 569         93.7          93.7            

Not a problem to be criminally prosecuted 2 13           2.1            2.1              

Don't know 3 25           4.1            4.1              

Total 607         100.0        100.0          

l4_1 Reason for prosecuting "relationship with a minor"

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Because it is paying for sex 1 62           10.2          10.9            

L4-1. If "relationship with a minor" should be criminally prosecuted, what is the reason?

Because it is unethical to have sexual relations with a
minor

2 250         41.2          43.9            

All of the above 3 257         42.3          45.2            

NAP 0 38           6.3            

Total 607         100.0        100.0          
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l4_2 Reason for not prosecuting "relationship with a minor"

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

L4-2. If "relationship with a minor" should not be criminally prosecuted, what is the reason?

60

Because it was mutually agreed to and paid for 1 12           2.0            92.3            

Because it is natural instinct for a man to want to have
sexual relationship with younger woman

2 1             0.2            7.7              

NAP 0 594         97.9          

Total 607         100.0        100.0          

m1_1 R has been hit by a man

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

None 1 552 90 9 90 9

M1. Have you suffered any of the following experiences in the past year?
1) Hit by a man

None 1 552       90.9          90.9           

1-2 times 2 44           7.2            7.2              

More than 3 times 3 10           1.6            1.6              

NA 9 1             0.2            0.2              

Total 607         100.0        100.0          

m1_2 R has been hit by a woman

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

M1. Have you suffered any of the following experiences in the past year?
2) Hit by a woman

None 1 589         97.0          97.0            

1-2 times 2 11           1.8            1.8              

More than 3 times 3 4             0.7            0.7              

NA 9 3             0.5            0.5              

Total 607         100.0        100.0          

m1_3 R has been sexually assaulted in the public place

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

M1. Have you suffered any of the following experiences in the past year?
3) Sexually harassed in public places or workplace (school)

None 1 548         90.3          90.3            
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1-2 times 2 54           8.9            8.9              

More than 3 times 3 4             0.7            0.7              

NA 9 1             0.2            0.2              

Total 607         100.0        100.0          
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m1_4 R has been sexually assaulted on a bus/subway

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

None 1 499       82.2          82.2           

M1. Have you suffered any of the following experiences in the past year?
4) Sexually assaulted, such as physical contact, on a bus or subway

None 1 499       82.2          82.2           

1-2 times 2 97           16.0          16.0            

More than 3 times 3 10           1.6            1.6              

NA 9 1             0.2            0.2              

Total 607         100.0        100.0          

m1_5 R has been coerced to have obscene conversations

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

N 1 514 84 7 84 7

M1. Have you suffered any of the following experiences in the past year?
5) Coerced to have obscene conversations (obscene call, computer sex) on the computer or telephone

None 1 514       84.7          84.7           

1-2 times 2 77           12.7          12.7            

More than 3 times 3 15           2.5            2.5              

NA 9 1             0.2            0.2              

Total 607         100.0        100.0          

m1_6 R has been raped 

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

M1. Have you suffered any of the following experiences in the past year?
6) Sexually molested (rape) or almost sexually molested

None 1 574         94.6          94.6            

1-2 times 2 27           4.4            4.4              

More than 3 times 3 4             0.7            0.7              

NA 9 2             0.3            0.3              

Total 607         100.0        100.0          
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m1_7 [If married] R has been hit by her husband

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

M1. Have you suffered any of the following experiences in the past year?
7) Hit by husband
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  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

None 1 339         55.8          87.4            

1-2 times 2 39           6.4            10.1            

More than 3 times 3 10           1.6            2.6              

NAP(Single+Divorced+Widowed) 0 219         36.1          

Total 607       100.0        100.0         Total 607       100.0        100.0         

m1_8 [If married] Husband has forcibly had sex with R 

RESPONSE PUNCH FREQ PERCENT VALID %

M1. Have you suffered any of the following experiences in the past year?
8) Husband forcibly having sex with you against your will

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

None 1 258         42.5          66.5            

1-2 times 2 88           14.5          22.7            

More than 3 times 3 42           6.9            10.8            

NAP(Single+Divorced+Widowed) 0 219         36.1          

T t l 607 100 0 100 0Total 607       100.0        100.0         

m2_1 R has hit a man

M2. Have you acted in the following manner in the past year?
1) Hit a man

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

None 1 576         94.9          94.9            

1-2 times 2 28           4.6            4.6              

More than 3 times 3 3             0.5            0.5              

Total 607         100.0        100.0          

m2_2 R has hit a woman

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

M2. Have you acted in the following manner in the past year?
2) Hit a woman

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

None 1 589         97.0          97.0            
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1-2 times 2 14           2.3            2.3              

More than 3 times 3 3             0.5            0.5              

NA 9 1             0.2            0.2              

Total 607         100.0        100.0          

63

m2_3 R has coerced to have obscene conversation

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

None 1 590       97.2          97.2           

M2. Have you acted in the following manner in the past year?
3) Coerced to have obscene conversation (obscene call, computer sex) on the computer or telephone

None 1 590       97.2          97.2           

1-2 times 2 17           2.8            2.8              

Total 607         100.0        100.0          

m2_4 R has paid to have sex

M2 H t d i th f ll i i th t ?

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

None 1 607         100.0        100.0          

Total 607         100.0        100.0          

M2. Have you acted in the following manner in the past year?
4) I have paid to have sex

m2_5 R has been paid to have sex

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

M2. Have you acted in the following manner in the past year?
5) I have been paid to have sex

None 1 601         99.0          99.0            

1-2 times 2 1             0.2            0.2              

More than 3 times 3 3             0.5            0.5              

NA 9 2             0.3            0.3              

Total 607         100.0        100.0          

m2_6 [If married] R has hit her husband

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

M2. Have you acted in the following manner in the past year?
6) Hit your husband

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

None 1 366         60.3          94.3            
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1-2 times 2 21           3.5            5.4              

More than 3 times 3 1             0.2            0.3              

NAP(Single+Divorced+Widowed) 0 219         36.1          

Total 607         100.0        100.0          
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dq1 Respondent: Sex

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Total 607         100.0        100.0          

DQ1. What is your gender?

dq2 Respondent: Age

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

16 years old 16 10 1 6 1 6

DQ2. What is your age? : ______ years old

16 years old 16 10         1.6            1.6             

17 years old 17 7             1.2            1.2              

18 years old 18 16           2.6            2.6              

19 years old 19 22           3.6            3.6              

20 years old 20 28           4.6            4.6              

21 years old 21 16 2 6 2 621 years old 21 16         2.6            2.6             

22 years old 22 16           2.6            2.6              

23 years old 23 17           2.8            2.8              

24 years old 24 20           3.3            3.3              

25 years old 25 12           2.0            2.0              

26 years old 26 13 2 1 2 126 years old 26 13         2.1            2.1             

27 years old 27 13           2.1            2.1              

28 years old 28 16           2.6            2.6              

29 years old 29 21           3.5            3.5              

30 years old 30 31           5.1            5.1              

31 years old 31 17 2 8 2 831 years old 31 17         2.8            2.8             

32 years old 32 18           3.0            3.0              

33 years old 33 13           2.1            2.1              

34 years old 34 8             1.3            1.3              

35 years old 35 15           2.5            2.5              

36 years old 36 11 1 8 1 836 years old 36 11         1.8            1.8             

37 years old 37 12           2.0            2.0              
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38 years old 38 15           2.5            2.5              

39 years old 39 26           4.3            4.3              

40 years old 40 28           4.6            4.6              

41 years old 41 14           2.3            2.3              

42 years old 42 17           2.8            2.8              
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43 years old 43 13           2.1            2.1              

44 years old 44 12           2.0            2.0              

45 years old 45 16           2.6            2.6              

46 years old 46 12           2.0            2.0              

47 years old 47 7             1.2            1.2              

48 years old 48 7             1.2            1.2              

49 years old 49 10           1.6            1.6              

50 years old 50 19           3.1            3.1              

51 years old 51 15           2.5            2.5              

52 years old 52 7             1.2            1.2              

53 years old 53 9             1.5            1.5              

54 years old 54 7             1.2            1.2              

55 years old 55 5             0.8            0.8              

56 years old 56 7             1.2            1.2              

57 years old 57 1             0.2            0.2              

58 years old 58 4             0.7            0.7              

59 years old 59 4             0.7            0.7              

Total 607         100.0        100.0          

dq3 Respondent: Marital status

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Single 1 206         33.9          33.9            

DQ3. What is your marital status?

Married 2 388         63.9          63.9            

Divorced (or Separated) 3 7             1.2            1.2              

Widowed 4 6             1.0            1.0              

Total 607         100.0        100.0          
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dq4 Respondent: Religion

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

DQ4. What is your religion?
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None 1 234         38.6          38.6            

Protestant 2 200         32.9          32.9            

Catholic 3 69           11.4          11.4            

Buddhist 4 95           15.7          15.7            

SGI 5 3             0.5            0.5              

Jehovah´s Witnesses 7 1             0.2            0.2              

Won Buddhism 8 1             0.2            0.2              

NA 9 4             0.7            0.7              

Total 607         100.0        100.0          

dq5 Respondent: Highest level of education

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Graduated from elementary school or lower 1 11           1.8            1.8              

Graduated from middle school (including currently enrolled

DQ5. What is the highest level of education you have attainted?

Graduated from middle school (including currently enrolled
and dropped out)

2 43           7.1            7.1              

Graduated from high school (including currently enrolled
and dropped out)

3 288         47.4          47.4            

Graduated from college or university (including currently
enrolled and dropped out)

4 249         41.0          41.0            

Graduated from graduate school or higher (currently
enrolled dropped out completed)

5 15           2.5            2.5              
enrolled, dropped out, completed)

NA 9 1             0.2            0.2              

Total 607         100.0        100.0          

dq6 Monthly household income

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No income 1 2             0.3            0.3              

Less than 600,000 won 2 22           3.6            3.6              

610,000 - 1,200,000 won 3 65           10.7          10.7            

DQ6. What is the average monthly income of your household?

1,210,000 - 1,800,000 won 4 138         22.7          22.7            
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1,810,000 - 2,400,000 won 5 158         26.0          26.0            

2,410,000 - 3,000,000 won 6 106         17.5          17.5            

3,010,000 - 4,000,000 won 7 75           12.4          12.4            

More than 4,010,000 won 8 32           5.3            5.3              

NA 9 9             1.5            1.5              
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Total 607         100.0        100.0          

dq7 Respondent: Occupation

DQ7. What is your occupation? Please select the appropriate number from the Appendix (Classification of
Occupation) below.

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Pharmacist, Nurse 2 6             1.0            1.0              

College professor, Scientist, Researcher 4 1             0.2            0.2              

Teacher, Private Instructor 5 14           2.3            2.3              

Journalist, Broadcaster 6 1           0.2            0.2             Journalist, Broadcaster 6 1           0.2            0.2             

Religious professional, Athlete, Artist 7 2             0.3            0.3              

Professional technician, Architect 8 8             1.3            1.3              

Airline/vessel crew member 9 1             0.2            0.2              

Corporate owner (more than 5 employees) 11 2             0.3            0.3              

Corporate employee, Bank employee (lower than
21 53 8 7 8 7

Corporate employee, Bank employee (lower than
section manager)

21 53         8.7            8.7             

General government employee (deputy director or
lower)

22 3             0.5            0.5              

Social organization employee (lower than section
manager)

23 2             0.3            0.3              

Postal worker, Telephone operator and other government
employee

25 1             0.2            0.2              
employee

Small retail store owner (less than 5 employees) 31 91           15.0          15.0            

Restaurant, coffee shop, cafe, bar and similar
business owner

32 15           2.5            2.5              

Lodging, beauty salon, public bathhouse and similar
business owner

33 15           2.5            2.5              

Real estate agent, Employment agency owner,
I t

34 11 1.8 1.8
Insurance agent

34 11         1.8            1.8             

Wholesale/retail salesperson (clerk) 35 13           2.1            2.1              

Service industry employee (cook, waiter, waitress and other
service industry employees)

36 19           3.1            3.1              

Outside salesperson, Housekeeper, Guard, Janitor,
Security guard

37 5             0.8            0.8              

Street peddler Street vendor 39 1 0 2 0 2Street peddler, Street vendor 39 1           0.2            0.2             

Manufacturing supervisor (supervisor and foreman) 41 1             0.2            0.2              
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Skilled worker, Technician, Heavy machinery operator 42 4             0.7            0.7              

Construction worker, Manual worker, Miner 44 1             0.2            0.2              

Housewife 61 210         34.6          34.6            

Unemployed 62 7             1.2            1.2              

Student 64 114         18.8          18.8            
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NA 99 6             1.0            1.0              

Total 607         100.0        100.0          

dq7_1 Size of workplace

DQ7-1. What is the size of your workplace?

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Self-employed, work in agriculture and fishery industry 1 89           14.7          14.7            

2-4 employees 2 70           11.5          11.5            

5-9 employees 3 29           4.8            4.8              

DQ7-1. What is the size of your workplace?

10-29 employees 4 27           4.4            4.4              

30-99 employees 5 25           4.1            4.1              

100-299 employees 6 16           2.6            2.6              

300 or more employees 7 16           2.6            2.6              

Not applicable (unemployed) 8 332         54.7          54.7            

NA 9 3             0.5            0.5              

Total 607         100.0        100.0          

dq7_2 Respondent: Position at the job

DQ7-2. What is your position at your job?

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Employer (employing more than five persons other
than family members)

1 11           1.8            1.8              

Self-employed (alone or with family members, or
employing under four persons)

2 116         19.1          19.1            

Full-time employee 3 114 18 8 18 8

y p y j

Full-time employee 3 114       18.8          18.8           

Temporary employee (under six months) 4 27           4.4            4.4              

Unpaid family employee 5 4             0.7            0.7              

Not applicable (unemployed) 6 331         54.5          54.5            

NA 9 4             0.7            0.7              

Total 607 100 0 100 0Total 607       100.0        100.0         
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